

麦田“后浪”的农事新说

新华社郑州6月4日电（记者 宋晓东 韩朝阳）夏收时节，河南省郸城县东风乡前于洼村麦浪滚滚，金黄一片。皮肤黝黑的王连杰站在田埂上，手持对讲机，时时调动4台收割机田间作业。别看王连杰刚过30岁，他已是夏收“战场”上的“老将”。

1989年出生的王连杰从事农机服务行业5年，他的父亲是改革开放后第一批农机手，王连杰从小常跟父亲走乡串村割麦子。“那时候收麦真累啊，又热又脏，坐在农机上，不一会儿满脸汗水混着灰尘，脸上像糊了层泥。”王连杰说，“收完一季麦，俺爸能累瘦十多斤，可他还说比镰刀割麦子轻松多了。”

看惯麦收辛苦的王连杰有一股倔劲儿，读书时硬是选择了农机专业，毕业后考虑再三，还是回到家乡河南郸城。2015年，王连杰接过父亲开了多年的农机，成为中原麦田里涌起的“后浪”。

“很多人说干农业没前途，但我觉得大有可为，不是这个行业没前途，而是要看你会不会干，用不用心干。”王连杰说。回到农村后，王连杰看准规模化生产和专业化服务是农业的发展方向，他瞄准农业社会化服务成立农机合作社。凭借专业知识和一股闯劲儿，王连杰不仅购置技术先进的农机，引入农机调度系统，还在经营上打破常规，采用合作分红模式，实现了轻资产发展。如今，他的农机合作社已有15台联合收割机和16台拖拉机，并在省内外打开了市场。

麦收时节，王连杰最重要的工作就是用手机App调度他的“铁牛战队”。“大家对共享单车很熟悉，殊不知，农业也有共享模式。”王连杰打开手机上一款农机调度App，合作社里所有农机的实时位置、运行状态及各地割麦需求一目了然，“过去说麦收像打仗，时间紧、任务重，常常‘兵荒马乱’，现在有了信息支撑，很多工作都能提前安排，我父亲听了觉得不可思议。”

像王连杰这样的麦田“后浪”正在中原大地上不断涌现，记者在田间地头不断碰到懂技术、会管理、善经营的年轻“新农人”。

夏收时节，河南省黄泛区农场九分场农业主管王慧阳一大早就开始调度农机“备战”麦收。32岁的王慧阳是“农场三代”，专业院校毕业后已从业12年，调度30余台收割机和数十辆运输车辆对他而言“轻车熟路”。

“前两代人种地是为了吃饱饭，我们这一代人种地是职业选择。”王慧阳主要负责农技推广和农机管理，“统一品种布局、技术规程、机械调度、农资投入、绿色防控、品牌销售，让农业生产像工业生产一样标准统一、井然有序。”

把乡村麦田打造成“露天工厂”是麦田“后浪”们常常提起的话题。“耕、种、管、收都有统一标准，以播种为例，播种的密度、深度、间距，每道工序都有标准。”河南文景园农业科技有限公司在南阳市宛城区托管4万亩耕地，大田生产由刚入职两年多的“90后”副总



在河南省郸城县东风乡前于洼村，王连杰在观察麦粒（5月27日摄）。

新华社记者 李嘉南 摄

经理田凯主管，过硬的专业素养是他能带领一群“老把式”干农活的底气。

“我觉得自己就是新型职业农民，我很认可这个身份，传统农民凭经验、凭力气种地，我们凭技术、靠管理经营农业，由拼气力转向拼智力、拼技术、拼管理。”田凯说。

对王连杰、田凯等麦田“后浪”而言，“面朝黄土背朝天”的农民形象渐渐远去，苦卖力气谋求温饱早已不是

他们的追求，他们正在麦田里汇聚技术、管理、资金等生产要素，重绘农业生产新图景，同时，也在“土里刨金”，追求幸福生活。

★关注“三夏”★



新疆海拔最高机场建设顺利推进

新疆塔什库尔干机场施工现场（6月3日摄）。

近日，位于新疆喀什地区帕米尔高原上的塔什库尔干机场工地一片繁忙，各项作业顺利进行。

新建塔什库尔干机场旨在改善高原县城各族群众交通条件、振兴当地旅游，计划于2022年投运。 新华社记者 胡虎虎 摄

第二批HPV疫苗来了

6月6日开始网上预约

□记者 黄佳

本报讯 6月4日，记者从市疾控中心了解到，继我市5月23日开放首批宫颈癌疫苗网上预约后，九价和四价宫颈癌疫苗供不应求。近日，我市第二批宫颈癌疫苗到货，6月6日开始接受网上预约。

据了解，本次九价和四价宫颈癌疫苗分别有210支和560支。6月6日10时开始预约，12时结束预约。消费者预约成功后到太昊路预防接种门诊接种，首针预约成功，其余二、三针次

不再预约，只需按工作人员排好的接种程序进行接种。

预约流程为进入“周口疾控”微信公众号，依次点击“疾病预防”“预防接种”按钮，系统跳转至“知苗易约”程序后点击“HPV疫苗”按钮，再点击“太昊路预防接种门诊”，选择九价或四价HPV疫苗。

需要注意的是，预约成功者请在预约接种日持本人有效证件到预约接种单位接种疫苗，接种名额仅限本人，不得转让，未按时接受接种者视为自愿放弃。